

DOI 10.20310/1810-0201-2020-25-188-164-175
УДК 94(47)+908(470.326)

Служащие учреждений связи Тамбовской губернии во второй половине XIX – начале XX в.: численность, состав, профессиональная мобильность

Наталья Валерьевна СТРЕКАЛОВА, Сергей Владимирович ЩЕРБАКОВ
ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный университет им. Г.Р. Державина»
392000, Российская Федерация, г. Тамбов, ул. Интернациональная, 33
ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-9643-5644>, e-mail: strekalovanv@mail.ru
ORCID: <https://orcid.org/0000-0003-1363-4072>, e-mail: sergey-shcherbakov-1995@mail.ru

Employees of communications institutions of the Tambov Governorate in the second half of the 19th – early 20th centuries: number, staff, professional mobility

Natalya V. STREKALOVA, Sergey V. SHCHERBAKOV
Derzhavin Tambov State University
33 Internatsionalnaya St., Tambov 392000, Russian Federation
ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-9643-5644>, e-mail: strekalovanv@mail.ru
ORCID: <https://orcid.org/0000-0003-1363-4072>, e-mail: sergey-shcherbakov-1995@mail.ru

Аннотация. Роль и значение информационно-коммуникационной инфраструктуры в современном мире растет, что повышает актуальность изучения истории становления и развития почтово-телеграфной и телефонной связи в России, прежде всего, региональных особенностей социальной составляющей этого процесса. На основе междисциплинарных подходов, с привлечением широкого круга исторических источников исследованы проблемы почтово-телеграфной и телефонной службы в Тамбовской губернии во второй половине XIX – начале XX века. Изучены вопросы численности и состава служащих в учреждениях связи (почта, телеграф, телефон) Тамбовской губернии. Выявлены особенности и проблемы формирования штатов учреждений почтово-телеграфного ведомства. Проанализирована профессиональная мобильность почтово-телеграфных служащих, охарактеризованы требования, предъявляемые к ним, их должностные и служебные обязанности. Во второй половине XIX – начале XX века в социально-экономической жизни российской провинции информационно-коммуникационная составляющая стала играть заметную роль, что нашло отражение в увеличении числа учреждений связи в Тамбовской губернии и служащих в них. Остро стояли вопросы кадрового обеспечения, прежде всего, квалифицированными специалистами. В начале XX века вырос удельный вес женщин, состоявших на службе в учреждениях почтово-телеграфного ведомства губернии.

Ключевые слова: почтово-телеграфные служащие; почта; телеграф; телефон; Тамбовская губерния

Для цитирования: Стрекалова Н.В., Щербаков С.В. Служащие учреждений связи Тамбовской губернии во второй половине XIX – начале XX в.: численность, состав, профессиональная мобильность // Вестник Тамбовского университета. Серия: Гуманитарные науки. Тамбов, 2020. Т. 25, № 188. С. 164-175. DOI 10.20310/1810-0201-2020-25-188-164-175

Abstract. The role and importance of information and communication infrastructure in the modern world is growing, which increases the relevance of studying the history of the formation and development of postal, telegraph and telephone communications in Russia, primarily regional features of the social component of this process. Based on interdisciplinary approaches, involving a wide range of historical sources, the work explores the problems of the postal, telegraph and telephone service in the Tambov Governorate in the second half of the 19th – early 20th centuries.

The issues of the number and staff of employees in communication institutions (post office, telegraph, telephone) of the Tambov Governorate are studied. We reveal the peculiarities and problems of the development of institutions staff of the postal and telegraph department. The problems of professional mobility of postal and telegraph employees are analyzed; the requirements for them, their official duties are described. In the second half of the 19th – early 20th century in the social and economic life of the Russian province, the information and communication component began to play a prominent role, which was reflected in the increase in the number of communication institutions in the Tambov Governorate and employees in them. There were acute issues of human resourcing, first of all, qualified specialists. At the beginning of the 20th century the proportion of women who served in the institutions of the postal and telegraph department of the governorate increased.

Keywords: postal and telegraph employees; post-office; telegraph; phone; Tambov Governorate

For citation: Strekalova N.V., Shcherbakov S.V. Sluzhashchiye uchrezhdeniy svyazi Tambovskoy gubernii vo vtoroy polovine XIX – nachale XX v.: chislennost', sostav, professional'naya mobil'nost' [Employees of communications institutions of the Tambov Governorate in the second half of the 19th – early 20th centuries: number, staff, professional mobility]. *Vestnik Tambovskogo universiteta. Seriya: Gumanitarnye nauki – Tambov University Review. Series: Humanities*, 2020, vol. 25, no. 188, pp. 164-175. DOI 10.20310/1810-0201-2020-25-188-164-175 (In Russian, Abstr. in Engl.)

Виды, способы и цели использования почтово-телеграфной и телефонной связи, их доступность для разных слоев населения могут являться значимыми критериями и показателями уровня социально-экономического и технологического развития страны, конкретного региона или населенного пункта, готовности общества к использованию инноваций. Обращение к историческому опыту проблемы будет способствовать выработке положений и рекомендаций для решения современных проблем информационной и коммуникационной инфраструктур.

Изучение региональных особенностей истории учреждений связи в условиях неоднородности социально-экономического развития отдельных территорий России приобретает особую актуальность, обусловленную в том числе отсутствием комплексных исследований по проблемам почтово-телеграфной и телефонной службы в Тамбовской губернии во второй половине XIX – начале XX века.

Активное внедрение новых средств связи в России в 1880-е гг. способствовало появлению специальных исследований по истории становления и развития почты, телеграфа, телефона [1–4]. В 1920–1930-е гг. заметный вклад в изучение проблемы внесли труды К.В. Базилевича [5–7]. В 1960–1980-е гг. вышел ряд работ, приуроченных к юбилейным датам, были опубликованы сборники документов по истории связи в России [8; 9]. Сегодня ведутся исследования по истории от-

дельных видов связи Российской империи в XIX – начале XX века [10–13]. Проблемы служащих учреждений этого ведомства в XIX – начале XX века рассматриваются в работах по истории становления и развития почты, телеграфа, телефона в отдельных регионах России [14–20]. Вопросы развития связи в Тамбовской губернии затрагивались в ряде общих и специальных исследований, в том числе научно-популярного характера [21–28; 29, с. 4].

Во второй половине XIX – начале XX века в Российской империи число учреждений связи и служащих в них динамично росло. Так, в 1867 г. в России действовало 1868 почтовых учреждений, в штате которых состояло 9059 служащих. В 1884 г. было зафиксировано уже 3186 почтовых учреждений и 16303 почтовых служащих, в 1900 г. – 4410 почтовых учреждений и 37525 служащих в них¹. Кроме того, если в 1867 г. на одно почтовое учреждение в среднем приходилось 4–5 служащих, то в 1884 г. этот показатель вырос до 8–9 служащих.

Первые учреждения, относившиеся к почтовому ведомству, появляются на Тамбовщине в XVIII веке [30, с. 517]. Во второй половине XIX – начале XX века в Тамбовской губернии, как и в России в целом, шло развитие почтово-телеграфной и телефонной службы. Число государственных учреждений

¹ Министерство внутренних дел: исторический очерк. Приложение второе. Почта и телеграф в XIX столетии. Спб.: Тип. М-ва внутренних дел, 1901. С. 8-10.

связи в Тамбовской губернии увеличилось с 74 в 1894 г. до 93 в 1910 г. В основном рост шел за счет открытия новых почтово-телеграфных и почтовых отделений². Приемом и выдачей корреспонденции занимались также железнодорожные станции (в 1910 г. их в Тамбовской губернии насчитывалось 11) и волостные правления (в 1910 г. таких волостных правлений в губернии было два)³.

Увеличивался штат учреждений почтово-телеграфного ведомства, расположенных на территории губернии. Так, в адрес-календарь Тамбовской губернии за 1864 г. было включено всего 19 почтово-телеграфных служащих – «чинов», а в адрес-календаре за 1913 г. было зафиксировано уже 509 служащих по данному ведомству⁴.

При этом необходимо учитывать, что данные по числу служащих в учреждениях связи в адрес-календарях были не полные. В адрес-календарях, как правило, отсутствовали данные о почтальонах, сторожах, курьерах (не чиновниках). Однако сравнение информации отдельных адрес-календарей и делопроизводственной документации, хранящейся в фондах Государственного архива Тамбовской области, показывает недоучет за отдельные годы и чиновников, служивших по почтово-телеграфному ведомству. Например, согласно данным адрес-календаря за 1911 г., в штате Кирсановской почтово-телеграфной конторы числились только начальник конторы и его помощник. По данным архивного дела от 28 мая 1911 г., в той же конторе на службе состояло 37 человек: начальник конторы, его помощник, механик низшего разряда, 20 почтово-телеграфных чиновников, два надсмотрщика, 7 почтальонов, 5 сторожей⁵.

² Посчитано по: Обзор Тамбовской губернии за 1894 год. Тамбов: Тип. Губернского правления, 1895. С. 35; Обзор Тамбовской губернии за 1906 год. Тамбов: Тип. Губернского правления, 1908. С. 38; ГАТО (Государственный архив Тамбовской области). Ф. 93. Оп. 40. Ед. хр. 5. Л. 406; Оп. 47. Ед. хр. 6. Л. 2-4.

³ ГАТО. Ф. 93. Оп. 47. Ед. хр. 6. Л. 2-4.

⁴ Посчитано по: Памятная книжка Тамбовской губернии на 1864 год. Тамбов, 1864; Адрес-календарь и справочная книжка Тамбовской губернии 1913 г. Тамбов: Тамбовское губернское правление, 1913.

⁵ Посчитано по: Адрес-календарь Тамбовской губернии на 1910 год. Тамбов: Тамбовское губернское правление, 1910. С. 66; Адрес-календарь Тамбовской губернии на 1911 год. Тамбов: Тамбовское губернское правление, 1911. С. 112; Адрес-календарь Тамбовской губернии на 1912 год. Тамбов: Тамбовское губернское

Наиболее крупные учреждения связи были расположены в губернском центре, однако и в уездах губернии открывались новые, расширялись уже действовавшие почтово-телеграфные конторы, почтовые отделения, телефонные станции и др. Появление и развитие новых видов связи оказывало влияние на рост числа учреждений связи и их служащих. Например, появление телефона повлекло за собой открытие телефонных станций, штат которых предусматривал наличие и административных, и технических вакансий (механики, надсмотрщики и т. д.). Рост численности служащих был связан и с увеличением числа потребителей услуг связи, что, в свою очередь, оказывало заметное влияние на объемы и интенсивность деятельности почтово-телеграфной и телефонной службы.

Все сотрудники почтово-телеграфного ведомства с 1884 г. подразделялись на «чинов» и «низших служащих» (рассыльные, почтальоны и др.). Было установлено шесть разрядов служащих [7, с. 5-6; 8, с. 25-26]. Исходя из социально-материального положения, почтово-телеграфные служащие (в том числе и «низшие») в конце XIX – начале XX века являлись составной частью городских средних слоев. Почтово-телеграфных служащих I–III разрядов по социальному статусу можно отнести к высшим средним слоям российского провинциального города, служащих IV–VI разрядов – к средним слоям, а низших почтово-телеграфных служащих (не чиновников) – к низшим средним городским слоям (часть которых исследователи включают в «полупролетарские» слои) [31, с. 229].

Система комплектования штата и требования к кандидатам, поступавшим на службу в учреждения связи, периодически претерпевали изменения, что, в свою очередь, сказывалось на составе служащих. Была своя специфика в зависимости от вида связи. Так, Главное телеграфное управление МВД первоначально было военным учреждением и его штат формировали из офицеров корпуса инженеров путей сообщения и расформированных команд бывшего оптического телеграфа, офицеров армии, оставшихся не у дел после Крымской войны, офицеров, вышед-

правление, 1912. С. 109; Адрес-календарь и справочная книжка Тамбовской губернии 1913 г. Тамбов: Тамбовское губернское правление, 1913. С. 189; ГАТО. Ф. 93. Оп. 46. Ед. хр. 71. Л. 249-255.

ших в отставку. На отдельных должностных позициях ощущалась нехватка квалифицированного персонала, о чем может свидетельствовать циркуляр «О привлечении на должности телеграфных надсмотрщиков увольняемых в запас нижних чинов военно-инженерного ведомства» от 28 октября 1897 г. В циркуляре отмечалось, что «к настоящему времени по всем почтово-телеграфным округам империи свыше 230 должностей надсмотрщиков высшего и низшего оклада остаются незамещенными, что вредно отражается как на своевременном и быстром восстановлении телеграфного действия при повреждениях и неисправностях телеграфных линий и аппаратов, так и на успешности капитального ремонта телеграфных проводов». Для устранения данной проблемы было принято решение о «привлечении на почтово-телеграфную службу увольняемых в запас нижних чинов инженерных войск, хорошо знакомых с телеграфным делом, могущих исполнять обязанности надсмотрщиков и вообще должности по службе телеграфа»⁶. В 1859 г. было разрешено принимать на службу гражданских лиц. Гражданским телеграфное управление стало окончательно в 1867 г. При определении на службу в почтово-телеграфное ведомство принимался во внимание уровень образования кандидатов. Если на вакантное место было несколько претендентов, то при прочих равных условиях решающую роль играл критерий образования [8, с. 24-26; 19, с. 146].

Особенно остро вопрос профессиональной подготовки связистов встал в связи с развитием телеграфного дела, которое требовало знания сложных аппаратов, применения вычислений и др. Возникла необходимость подготовки руководителей и исполнителей со специальным техническим образованием [9, с. 144-145]. С этой целью образовывались телеграфные школы при местных окружных управлениях. В 1886 г. открылось Техническое училище почтово-телеграфного ведомства, которое в 1891 г. было преобразовано в Электротехнический институт. Выпускники данного образовательного учреждения получали назначение на должности механиков при почтово-телеграфных конторах [1, с. 48-49]. В конце XIX – начале XX века открывались школы с курсом обучения от четырех

⁶ ГАТО. Ф. 93. Оп. 33. Ед. хр. 1. Л. 74.

месяцев до двух лет в целях освоения вновь вводимых аппаратов для подготовки надсмотрщиков и надзирателей, для изучения иностранных языков и др. [9, с. 145].

Высшие и средние служащие учреждений связи Тамбовской губернии – «чины», как правило, имели достаточный для исполнения службы уровень образования (не ниже уездного училища или равного ему учебного заведения), включая специальное. Наличие образования для низших служащих учреждений связи Тамбовской губернии (рассыльных, сторожей и др.) не было обязательным условием для поступления на службу. Некоторые из них получили образование в сельских начальных училищах, церковно-приходских школах, «домашнее образование» и т. п.⁷

Почтово-телеграфные учреждения принимали учеников для изучения службы. В процессе подготовки возникали различные трудности. Остро стояла проблема отсутствия необходимой для обучения материально-технической базы. Например, по сообщению Усманской почтово-телеграфной конторы от 14 октября 1910 г., к изучению почтово-телеграфной службы при данном учреждении был допущен мещанин Павел Масликов. В отчете по итогам его подготовки отмечалось, что кандидат изучает службу с 15 июня 1910 г., «поведения и нравственных качеств хороших, благонадежный, ежедневно посещает контору, к изучению почтово-телеграфной службы относится с усердием, имеет хорошие способности». Однако «в настоящее время выдержать установленного экзамена не может по телеграфной работе, поскольку процесс обучения идет крайне медленно». Последнее, по мнению руководства Усманской почтово-телеграфной конторы, было вызвано отсутствием запасного аппарата, на котором можно было бы проводить обучение, поэтому П. Масликов мог быть подготовлен к экзамену не ранее января 1911 г.⁸

После прохождения курса обучения кандидат был обязан служить в том учреждении, в которое его определит начальство. Тот, кто успешно сдавал необходимые для службы экзамены, заносился в список и должен был ожидать, пока до него дойдет очередь при

⁷ ГАТО. Ф. 94. Оп. 1. Ед. хр. 171, 174, 176, 179, 188, 203, 204, 246-248, 264, 267, 299, 333-338, 340-346, 403, 405-407, 409, 410, 412, 418-420, 441-444.

⁸ ГАТО. Ф. 93. Оп. 46. Ед. хр. 48. Л. 15.

открытии соответствующей вакансии⁹. На практике же очередность при зачислении на ту или иную должность в ведомстве соблюдалась не всегда. Так, 6 марта 1912 г. начальник Тамбовского почтово-телеграфного округа направил соответствующий циркуляр начальникам почтово-телеграфных учреждений своего округа, в котором он отмечал, что «в учреждениях вверенного мне округа изучают службы на должность почтальона 60 человек (некоторые с 1910 г.), которые занесены в список кандидатов Управления Округа и должны определяться на должности по мере открытия вакансий, с соблюдением старшинства времени зачисления. Между тем начальники учреждений при открытии вакансий подыскивают лиц, желающих занять должность почтальона, и представляют их к определению». По мнению начальника Тамбовского почтово-телеграфного округа, «при определении последних на должности они вовсе не ознакомлены со службой почтальона», а кандидаты, которые изучали службу при учреждениях, «при таком порядке определения никогда не получают назначения». В связи с этим он рекомендовал своим подчиненным «прекратить представления подысканных ими лиц к определению на должности почтальонов при открытии вакансий» и соблюдать требования очередности¹⁰.

Источниками пополнения штатов служащих почтово-телеграфных ведомств были выходцы из разных сословно-социальных групп. «Низшие служащие» в городах были представлены мещанами, отставными унтер-офицерами, солдатами, крестьянами, отправлявшимися в город на заработки [7, с. 7]. В качестве примера «низшего служащего» тамбовской почты можно привести унтер-офицера Михаила Меркуловича Меркулова. Он был крестьянином, участвовал в Русско-японской войне 1904–1905 гг., на которой получил ранение. В Тамбов М.М. Меркулов переехал в 1906 г. и устроился сторожем в казенные вагоноремонтные мастерские. Но после обращения с просьбой о содействии в поступлении на службу он был принят на должность почтальона. Размер его жалованья на этой должности составлял 249 рублей в год, ему предоставили казенную квартиру. Служба в почтово-телеграфном ведомстве

была для него предпочтительнее по ряду параметров: постоянный гарантированный доход, возможность карьерного роста, пенсионное обеспечение [25, с. 137-138].

Среди служащих почтово-телеграфных учреждений можно выделить административно-управленческие кадры, конторских работников («служителей»), инженерно-технических и других специалистов [25, с. 136]. К началу XX века в составе служащих учреждений связи Тамбовской губернии был заметен рост числа последних.

Каждая должность имела свой функционал. Начальники контор и отделений осуществляли общее руководство почтово-телеграфным делом производством. У начальника учреждения, как правило, был помощник. Разнообразные функции выполняли почтово-телеграфные чиновники I–VI разрядов: они участвовали «в заделке и разделке» отправляемых и получаемых почт, производили «продажу знаков почтовой оплаты», принимали «от подателей депеши», вели бухгалтерские и кассовые книги, составляли месячную и годовую отчетность и т. д.

Однако руководители учреждений, которым в штате полагалось иметь только двоих сотрудников (начальника и одного чиновника или надсмотрщика), нередко возлагали почти всю службу на своего единственного подчиненного, а сами, «уклоняясь, насколько возможно, от непосредственного участия в работе, вовсе не касаются телеграфа, а ограничиваются исполнением лишь некоторых почтовых операций»¹¹. Такое распределение обязанностей приводило к тому, что «означенным чиновникам и надсмотрщикам приходится нести службу без перерывов, а в некоторых случаях – бессменно, заканчивать действие на аппаратах при II-часовой вечерней пробе». Начальник Тамбовского почтово-телеграфного округа предложил начальникам таких учреждений распределить служебные поручения «между назначенными по штату чинами равномерно, без переутомления младших чинов», а сами начальники должны были чередоваться с чиновниками или надсмотрщиками «в производстве II-часовых вечерних проб»¹².

Техническим отделом заведовали механики. Надсмотрщики выезжали на телеграф-

⁹ ГАТО. Ф. 93. Оп. 55. Ед. хр. 1. Л. 1, 6.

¹⁰ ГАТО. Ф. 93. Оп. 48. Ед. хр. 44. Л. 29.

¹¹ ГАТО. Ф. 93. Оп. 38. Ед. хр. 1. Л. 12.

¹² Там же.

ные и телефонные линии, следили за работой и исправностью аппаратов, вели технические книги. Почтальоны-письмоносцы разносили корреспонденцию по городу, производили штемпелевание корреспонденции, очистку почтовых ящиков. Почтальоны при конторах помогали в сортировке и «заделке» почтовой корреспонденции, очистке почтовых ящиков. В обязанности сторожей и рассыльных могли включать доставку телеграмм, уборку в конторе (отделении) и др. Функции по охране почты выполняли сторожа и почтальоны¹³. Нередко на почтово-телеграфных служащих накладывали дополнительные обязанности. Так, в апреле 1898 г. начальник Тамбовского почтово-телеграфного округа констатировал, что почтальоны, сопровождавшие почты по трактам, «почти никогда не обращали внимания на состояние телеграфных линий, вдоль которых проезжали». Следствием такого положения дел, по его мнению, являлось то, что «случайные неисправности на линиях (вышедшие из вертикального положения столбы, значительные провесы проводов, разбитые изоляторы с падением провода) оставались неустраненными до окончательного прекращения действия, когда высылались на линию надсмотрщики, каковым обстоятельством значительно замедлялось устранение неисправностей или повреждения линии». Поэтому было издано распоряжение, согласно которому надлежало «обязать всех почтальонов, сопровождающих почты, обо всех замеченных ими неисправностях на телеграфных линиях тотчас же докладывать начальнику ближайшей конторы для соответствующих распоряжений по командированию на линию надсмотрщика»¹⁴.

Почтовую корреспонденцию для сдачи в почтовые вагоны на станции железных дорог доставляли почтово-телеграфные чиновники, почтальоны, надсмотрщики¹⁵. На железнодорожном транспорте почта перевозилась развозными чиновниками, сортировщиками, почтальонами¹⁶.

Штаты телефонных сетей, как правило, состояли из заведующего сетью, техническо-

¹³ ГАТО. Ф. 93. Оп. 46. Ед. хр. 71. Л. 251-254, 330.

¹⁴ ГАТО. Ф. 93. Оп. 34. Ед. хр. 3. Л. 16.

¹⁵ ГАТО. Ф. 93. Оп. 45. Ед. хр. 12. Л. 9.

¹⁶ Сборник постановлений и распоряжений по Почтово-телеграфному ведомству: в 2 ч. Ч. 1. Почтовая. Спб.: Главное управление почт и телеграфов, 1885. С. 2-7.

го персонала на телефонных линиях и телефонистов на телефонных станциях. По штату полагались рассыльные и сторожа, но не во всех учреждениях они были¹⁷.

Телеграфное ведомство было одним из первых в Российской империи, которое стало принимать на работу женщин [19, с. 148; 20, с. 50]. Указом императора Александра II от 20 ноября 1864 г. в виде опыта было разрешено в Финляндии допустить женщин на должность телеграфистов. Приказом по телеграфному ведомству от 14 мая 1865 г. это разрешение было распространено на Петербург, а с 1871 г. оно стало действовать повсеместно [9, с. 143].

По указу Сената от 19 февраля 1871 г., женщины допускались на должности телеграфистов IV разряда в определенной пропорции относительно общего числа служащих. В 1883 г. телеграфисткам дали возможность получать повышение до II разряда, а с 1884 г. – до любого разряда и получать такую же зарплату, как и мужчины, но начальниками почтово-телеграфных учреждений они по-прежнему назначены быть не могли [19, с. 148; 20, с. 52, 56].

На службу в ведомство принимались незамужние женщины и бездетные вдовы. За мужних женщин брали на работу, если они состояли в браке с чиновниками почтово-телеграфного ведомства. Если замужняя телеграфистка заболела и не могла работать, то ее подменял муж. Вступить в брак женщины (как и мужчины) могли с разрешения начальника конторы и только с лицами, состоявшими на службе в почтово-телеграфном ведомстве. С 1908 г. это положение было отменено. Однако предпочтение при устройстве на службу по-прежнему отдавалось незамужним, бездетным вдовам и членам семей чиновников и военных [20, с. 53].

В рабочей обстановке женщины были обязаны носить закрытые платья темных цветов. Для женщин-служащих были установлены возрастные ограничения и образовательные цензы (включая обязательное знание иностранных языков, арифметики и географии) [9, с. 143-144; 19, с. 149].

Во второй половине XIX – начале XX века удельный вес женщин-служащих в почтово-телеграфных учреждениях рос. В 1909 г.

¹⁷ Посчитано по: ГАТО. Ф. 93. Оп. 46. Д. 5. Л. 5, 27-28.

было определено, что доля женщин в почтово-телеграфных учреждениях не должна превышать 25 % от общего числа их сотрудников [8, с. 25]. Например, в почтово-телеграфной конторе Тамбова, по данным на 1913 г., удельный вес женщин-служащих составлял 20,3 %. В основном они занимали должности почтово-телеграфных чиновников IV–VI разрядов. Технический персонал составляли исключительно мужчины¹⁸.

С 1901 г. женщины были допущены на службу в учреждения телефонной сети. Вскоре телефонистками работали исключительно женщины. Так, около 65 % сотрудников телефонной станции Тамбова в 1913 г. составляли женщины (11 из 17 служащих). Мужчины занимали должности заведующего телефонной сетью, старшего и младшего механика, надсмотрщиков¹⁹. Большинство женщин, состоявших на службе в учреждениях связи, трудились на телефонных станциях и значительно меньше они были задействованы на телеграфе и в почтовых операциях [20, с. 56].

В начале XX века в почтово-телеграфном ведомстве положение женщин и мужчин по ряду параметров практически сравнялось. Длительное время женщины не имели права занимать какие-либо административные должности. С 1907 г. женщины, имевшие пятый разряд, получили право занимать должности начальников почтовых отделений, а те, кто обладал знаниями иностранных языков и телеграфного дела, могли стать и начальниками почтово-телеграфных отделений. С 1914 г. разрешалось повышать женщин по службе вплоть до начальников почтово-телеграфных контор [6, с. 32; 20, с. 54]. Анализ тамбовского материала подтверждает эти данные [25, с. 135-140]. Однако на практике возможности карьерного роста в провинциальных городах и для женщин-служащих, и для мужчин оставались ограниченными.

Профессиональная мобильность служащих зависела от ряда обстоятельств. Например, большинство почтальонов Тамбовской почтово-телеграфной конторы за время своей службы по почтово-телеграфному ведомству, как правило, так и оставались на той же

должности. «Низшему» пробиться в «чины» удавалось крайне редко.

В XIX веке на должности почтовых начальников различных рангов назначали в основном отставных офицеров, реже – чиновников, переведенных из других гражданских служб или «выслужившихся» из нижних почтовых служащих [12, с. 100-101]. В 1860-х гг. порядок назначения на службу начал меняться. На смену отставным военным пришли выходцы из других сословий и социально-профессиональных групп.

К.В. Базилевич, анализируя положение служащих почтово-телеграфного ведомства России начала XX века, писал: «Чины и низшие служащие имели свои подразделения, разряды и оклады, составлявшие длинную иерархическую лестницу, постепенно поднимавшуюся от низших ступеней к высшим <...> не все, конечно, могли мечтать пройти ее всю целиком. Из 6 разрядов, на которые подразделялись все почтово-телеграфные чиновники, для большинства пределом служебной карьеры был 4-й разряд» [7, с. 5-6]. Так, по данным за 1912 г., только один почтово-телеграфный служащий Тамбова был чиновником первого разряда, пять – второго, десять – третьего, четырнадцать – четвертого разряда. Около 72 % служащих были чиновниками 5-го и 6-го разряда. Анализ профессиональной мобильности почтово-телеграфных служащих Тамбовской губернии позволил проследить изменения чина, должности и разряда у части представителей данной профессиональной группы. Так, из 35 почтово-телеграфных чиновников Тамбова, состоявших на службе в 1912 г. и продолжавших служить в 1916 г., у 23 повысился разряд. Пять служащих получили повышение разряда с третьего на второй, четверо – с четвертого на третий, двенадцать – с пятого на четвертый. Два чиновника за указанный период продвинулись вверх по разрядной лестнице сразу на две позиции: один – с пятого на третий, второй – с шестого разряда на четвертый²⁰.

У части служащих менялись не только служебные разряды, но и чины, место служ-

¹⁸ Посчитано по: Адрес-календарь и справочная книжка Тамбовской губернии. Тамбов, 1913.

¹⁹ Там же.

²⁰ Посчитано по: Адрес-календарь Тамбовской губернии на 1912 год. Тамбов: Тамбовское губернское правление, 1912; Справочная книжка и адрес-календарь Тамбовской губернии на 1916 год. Тамбов: Тамбовское губернское правление, 1916.

бы, должность. Можно привести пример Сергея Александровича Солнцева, который начал службу в 1877 г. в качестве телеграфиста IV разряда. За время своей службы в почтово-телеграфном ведомстве он последовательно занимал должности почтово-телеграфного чиновника VI разряда, надсмотрщика сначала низшего, а затем высшего оклада, почтово-телеграфного чиновника V разряда, младшего линейного механика низшего оклада, младшего механика низшего оклада и, наконец, старшего механика. В 1898 г. С.А. Солнцев за выслугу лет был произведен в коллежские регистраторы. С.А. Солнцев вышел в отставку в 1917 г. (то есть прослужив 40 лет) в чине надворного советника, который получил в 1913 г.²¹ Другой пример служебного продвижения вверх в чине и в должности. В 1901 г. Иван Семенович Ушаков был помощником делопроизводителя в управлении почтово-телеграфного округа и имел чин коллежского секретаря²². В 1913 г. он уже исполнял обязанности чиновника особых поручений VII класса, находясь в чине коллежского асессора²³.

Однако следует учитывать тот факт, что в провинции, включая губернский центр, число должностей, прежде всего, высоких, было невелико, а следовательно, и возможности продвижения по карьерной лестнице были ограничены, поэтому чаще отмечалось повышение разрядов и чинов, реже – должностей. Например, Владимир Иванович Сучков в 1907 г. значился в чине коллежского секретаря, в 1912 г. – коллежского асессора, занимая должность почтово-телеграфного чиновника 2-го разряда. К 1916 г. он получил чин надворного советника, но остался на той же должности²⁴. В управлении почтово-телеграфного округа в 1888 г.²⁵ помощником бухгалтера числился Иван Никитич Ново-

сельский, который на тот момент имел чин коллежского асессора. В 1894 г. он дослужился до надворного советника, но остался на той же должности²⁶.

По мнению исследователей, в конце XIX – начале XX века численность чиновников – обладателей высоких чинов становилась чрезмерной. Следствием подобного несовершенства системы гражданского чиновничества являлось то, что нередко обладатели относительно высоких чинов вынуждены были занимать небольшие должности [17, с. 64]. Иногда чин подчиненного был выше чина начальника. Например, начальник Управления Тамбовского почтово-телеграфного округа инженер-электрик первого разряда Николай Васильевич Богданов, согласно данным на 1913 г., имел гражданский чин надворного советника (7 класс в Табели о рангах), а его помощник Иван Иванович Леонтьев являлся коллежским советником (6 класс в Табели о рангах)²⁷.

Некоторые служащие успели послужить в нескольких учреждениях почтово-телеграфного ведомства, находившихся в различных населенных пунктах²⁸. Например, Людгард Петрович Тычинский, который в течение сорока лет службы (с 1877 по 1917 г.) успел поработать в 11 различных учреждениях связи, располагавшихся в разных губерниях страны. Л.П. Тычинский начал служебную карьеру телеграфистом. Работал в Киевском телеграфном округе, был служащим поочередно Московской, Козловской, Прилуцкой, Сумской и Харьковской телеграфных станций. В разное время возглавлял ряд почтово-телеграфных контор: Путивльскую, Белопольскую, Харьковскую, Тамбовскую и Рязанскую. В 1914 г. он был вновь назначен начальником Тамбовской почтово-телеграфной конторы, где прослужил вплоть до выхода в отставку по болезни в 1917 г.²⁹

Личные дела служащих учреждений связи Тамбовской губернии свидетельствуют не только о профессиональном росте, но и о

²¹ ГАТО. Ф. 94. Оп. 1. Ед. хр. 188.

²² Памятная книжка Тамбовской губернии на 1901 год. Тамбов: Тип. Губернского правления, 1901.

²³ Адрес-календарь и справочная книжка Тамбовской губернии 1913 г. Тамбов: Электро-типография Губернского правления, 1913.

²⁴ ГАТО. Ф. 17. Оп. 38. Ед. хр. 14. Л. 1-9об.; Адрес-календарь Тамбовской губернии на 1912 г. Тамбов, 1912; Справочная книжка и адрес-календарь Тамбовской губернии на 1916 год. Тамбов: Тамбовское губернское правление, 1916.

²⁵ Адрес-календарь служащих в Тамбовской губернии и лиц за 1888 год. Тамбов: Тип. Губернского правления, 1888.

²⁶ Памятная книжка Тамбовской губернии на 1894 год. Тамбов: Тип. Губернского правления, 1894.

²⁷ Адрес-календарь и справочная книжка Тамбовской губернии. 1913. Тамбов, 1913.

²⁸ ГАТО. Ф. 94. Оп. 1. Ед. хр. 171, 174, 176, 179, 188, 203, 204, 246, 247, 248, 264, 267, 299, 333, 334, 335, 336, 337, 338, 340, 341, 342, 343, 344, 345, 346, 403, 405, 406, 407, 409, 410, 412, 418, 419, 420, 441, 442, 443, 444.

²⁹ ГАТО. Ф. 94. Оп. 1. Ед. хр. 203.

многочисленных выговорах, штрафах, взысканиях, отстранениях и увольнениях со службы за различные нарушения и ненадлежащее поведение, включая появление на службе в нетрезвом виде³⁰.

Таким образом, на протяжении исследуемого периода численность работников почтово-телеграфного ведомства губернии росла. Источниками пополнения штатов служащих были выходцы из разных сословий и социально-профессиональных групп.

³⁰ ГАТО. Ф. 93. Оп. 34. Ед. хр. 6. Л. 21-22; ГАТО. Ф. 93. Оп. 34. Ед. хр. 6. Л. 7-8 и др.

Развитие системы профессионального образования, усложнение технического оборудования потребовало от служащих в учреждениях связи специальной подготовки. Увеличение штата служащих происходило как в рамках уже действовавших в Тамбовской губернии учреждений связи, так и за счет открытия новых, что было обусловлено увеличением числа потребителей услуг связи, экономическим развитием, модернизацией социальной сферы и повседневных практик жителей, преимущественно городских, российской провинции.

Список литературы

1. *Стеткевич А.С.* Почта и телеграф в царствование императора Александра III. СПб.: Тип. М-ва внутренних дел, 1901. 80 с.
2. *Шедлинг М.Ю.* История изобретения и развития электрического телеграфа. М.: Тип. А.А. Карцева, 1885. 94 с.
3. *Гамель И.Х.* Исторический очерк электрических телеграфов. СПб.: Тип. МВД, 1886. 52 с.
4. *Писаревский Н.Г.* Телефоны и практическое их применение. СПб: Тип. Ф.С. Сушинского, 1882. 112 с.
5. *Базилевич К.В.* Земская почта в России (1865–1917). М.: Связь, 1926. 69 с.
6. *Базилевич К.В.* Очерки по истории профессионального движения работников связи 1905–1906 гг. М.: Изд-во ЦК Союза связи, 1925. 714 с.
7. *Базилевич К.В.* Работники связи в годы реакции. 1907–1917 гг. М.: ЦК Союза работников связи, 1929. 108 с.
8. *Марценицен С.И., Новиков В.В.* 150 лет отечественному телеграфу (1832–1982 гг.). М.: Радио и связь, 1982. 152 с.
9. Материалы по истории связи в России XVIII – начала XX в. (Почта, телеграф, телефон, радио, телевидение): обзор документальных материалов / под ред. Н.А. Мальцевой. Л., 1966. 335 с.
10. *Высоков М.С.* Российская империя на путях модернизации: Зарождение и развитие электросвязи в XIX – начале XX в.: автореф. дис. ... д-ра ист. наук. СПб., 2004. 42 с.
11. *Васильева Т.С.* Компания Белла в истории телекоммуникаций России // Электросвязь: история и современность. 2007. № 2. С. 4-8.
12. *Марченков В.К., Мясников А.Л.* Россия. История почтовой связи. СПб.: Александр ПРИНТ, 2002. 304 с.
13. *Фролова О.В.* Земские телефонные сети (из истории телефонизации России). Ч. 2 // Первая миля. 2016. № 2. С. 64-67.
14. *Ромашов М.В.* Почтовая, телеграфная и телефонная связь в Самарской губернии (1851–1917 гг.): автореф. дис. ... канд. ист. наук. Самара, 2005. 24 с.
15. *Морев В.А.* История средств и способов связи Томской губернии второй половины XIX – первой четверти XX в.: автореф. дис. ... канд. ист. наук. Томск, 2004. 24 с.
16. *Шапошников Г.Н.* Развитие электросвязи и формирование информационной среды на Урале во второй половине XIX в. – конце 20-х гг. XX в.: автореф. дис. ... д-ра ист. наук. Екатеринбург, 2007. 34 с.
17. *Шапошников Г.Н.* Мотивация труда чиновников почтово-телеграфного ведомства на Урале (середина XIX – начало XX века) // *Magistra Vitae: электронный журнал по историческим наукам и археологии.* 2007. № 3 (81). С. 58-70.
18. *Аврух Л.Г.* Телефонизация Петербурга: 1882–1917 гг.: автореф. дис. ... канд. ист. наук. СПб., 2004. 22 с.
19. *Сидорова С.О.* Социальный состав служащих почтово-телеграфных учреждений белорусских губерний во второй половине XIX – начале XX в. // Вестник Полоцкого государственного университета. Серия А. Гуманитарные науки. 2019. № 1. С. 146-150.
20. *Заремский В.К.* Организация работы женщин в почтово-телеграфных учреждениях Российской империи // Вестник Могилевского государственного университета им. А.А. Кулешова. Серия А. Гуманитарные науки: история, философия, филология. 2010. № 1 (35). С. 50-58.
21. *Щербинин П.П.* Городские средние слои Черноземного центра в буржуазно-демократических революциях в России: автореф. дис. ... канд. ист. наук. М., 1993. 17 с.

22. Плужников А.Н. Города Тамбовской губернии во время Первой российской революции 1905–1907 гг.: автореф. дис. ... канд. ист. наук. Тамбов, 2003. 23 с.
23. Туманова А.С. Общественные организации города Тамбова на рубеже XIX–XX веков. Тамбов: Изд-во ТГУ им. Г.Р. Державина, 1999. 163 с.
24. Стрекалова Н.В. К проблеме телефонизации Тамбовской губернии в начале XX века // Тамбов в прошлом, настоящем и будущем: материалы 9 Всерос. науч. конф. Тамбов, 2019. С. 492-497.
25. Стрекалова Н.В., Улыбышев В.Г. Почтово-телеграфные служащие Тамбова в начале XX века // Тамбов. Исторический портрет российского города: материалы науч.-практ. конф., посвящ. Году российской истории. Тамбов, 2012. С. 135-140.
26. Баронова Е.В. Динамика социально-культурной инфраструктуры г. Тамбова во второй половине XIX – начале XX в.: автореф. дис. ... канд. ист. наук. Тамбов, 2010. 24 с.
27. Молчанова Г.А., Олонцева Н.В., Щукин Ю.К. Старый Тамбов от А до Я (История дореволюционного Тамбова в коротких рассказах) / под ред. В.М. Юрьева. Тамбов: Пролетарский светоч, 2004. 320 с.
28. Мачульский А.Е. Тамбов на карте телефонной: время, события, люди. Тамбов, 2007. 169 с.
29. Семенова Г., Ходякова Г. Телеграф и телефон в Тамбове // Тамбовская правда. 1969. 6 авг.
30. Тамбовская энциклопедия / под ред. Л.Г. Протасова. Тамбов: Юлис, 2004. 708 с.
31. Стрекалова Н.В. Профессия как фактор социальной стратификации средних слоев провинциального российского города в начале XX века // Социально-экономические явления и процессы. 2014. № 12. С. 225-231.

References

1. Stetkevich A.S. *Pochta i telegraf v tsarstvovaniye imperatora Aleksandra III* [Post and Telegraph during the Reign of Emperor Alexander III]. St. Petersburg, Typography of Ministry of Internal Affairs, 1901, 80 p. (In Russian).
2. Shedling M.Y. *Istoriya izobreteniya i razvitiya elektricheskogo telegrafa* [History of the Invention and Development of the Electric Telegraph]. Moscow, Typography of A.A. Kartsev, 1885, 94 p. (In Russian).
3. Gamel I.K. *Istoriicheskiy ocherk elektricheskikh telegrafov* [Historical Essay on Electric Telegraphs]. St. Petersburg, Typography of Ministry of Internal Affairs, 1886, 52 p. (In Russian).
4. Pisarevskiy N.G. *Telefony i prakticheskoye ikh primeneniye* [Telephones and Their Practical Application]. St. Petersburg, Typography of F.S. Sushchinskiy, 1882, 112 p. (In Russian).
5. Bazilevich K.V. *Zemskaya pochta v Rossii (1865–1917)* [Zemsky Post in Russia (1865–1917)]. Moscow, Svyaz' Publ., 1926, 69 p. (In Russian).
6. Bazilevich K.V. *Ocherki po istorii professional'nogo dvizheniya rabotnikov svyazi 1905–1906 gg.* [Essays on the History of the Professional Movement of Communications Workers 1905–1906]. Moscow, Central Committee of the Union of Communications Publ., 1925, 714 p. (In Russian).
7. Bazilevich K.V. *Rabotniki svyazi v gody reaksii. 1907–1917 gg.* [Communication Workers during the Reaction Years. 1907–1917]. Moscow, Central Committee of the Union of Communications Workers Publ., 1929, 108 p. (In Russian).
8. Martsenitsen S.I., Novikov V.V. *150 let otechestvennomu telegrafu (1832–1982 gg.)* [150 Years of the Domestic Telegraph (1832–1982)]. Moscow, Radio i svyaz' Publ., 1982, 152 p. (In Russian).
9. Maltseva N.A. (ed.). *Materialy po istorii svyazi v Rossii XVIII – nachala XX v. (Pochta, telegraf, telefon, radio, televideniye): obzor dokumental'nykh materialov* [Materials on the History of Communications in Russia of the 18th – Early 20th Centuries (Post, Telegraph, Telephone, Radio, Television): Review of Documents Materials]. Leningrad, 1966, 335 p. (In Russian).
10. Vysokov M.S. *Rossiyskaya imperiya na putyakh modernizatsii: Zarozhdeniye i razvitiye elektrosvyazi v XIX – nachale XX v.: avtoref. dis. ... d-ra ist. nauk* [Russian Empire on the Ways of Modernization: The Birth and Development of Telecommunications in the 19th – Early 20th Centuries. Dr. hist. sci. diss. abstr.]. St. Petersburg, 2004, 42 p. (In Russian).
11. Vasilyeva T.S. *Kompaniya Bella v istorii telekommunikatsiy Rossii* [Bell Company in the history of telecommunications in Russia]. *Elektrosvyaz': istoriya i sovremennost'* [Telecommunications: History and Modernity], 2007, no. 2, pp. 4-8. (In Russian).
12. Marchenkov V.K., Myasnikov A.L. *Rossiya. Istoriya pochtovoy svyazi* [Russia. Postal History]. St. Petersburg, Aleksandr PRINT Publ., 2002, 304 p. (In Russian).
13. Frolova O.V. *Zemskie telefonnyye seti (iz istorii telefonizatsii Rossii). Ch. 2* [Telephone networks in Zemstvo (from the history of telephony in Russia). Part 2]. *Pervaya milya – Last Mile*, 2016, no. 2, pp. 64-67. (In Russian).

14. Romashov M.V. *Pochtovaya, telegrafnaya i telefonnaya svyaz' v Samarskoy gubernii (1851–1917 gg.): avtoref. dis. ... kand. ist. nauk* [Postal, Telegraph and Telephone Communication in the Samara Governorate (1851–1917). Cand. hist. sci. diss. abstr.]. Samara, 2005, 24 p. (In Russian).
15. Morev V.A. *Istoriya sredstv i sposobov svyazi Tomskoy gubernii vtoroy poloviny XIX – pervoy chetverti XX v.: avtoref. dis. ... kand. ist. nauk* [History of Means and Methods of Communication of the Tomsk Governorate of the Second Half of the 19th – First Quarter of the 20th Centuries. Cand. hist. sci. diss. abstr.]. Tomsk, 2004, 24 p. (In Russian).
16. Shaposhnikov G.N. *Razvitiye elektrosvyazi i formirovaniye informatsionnoy sredy na Urale vo vtoroy polovine XIX v. – kontse 20-kh gg. XX v.: avtoref. dis. ... d-ra ist. nauk* [Development of Telecommunications and Development of the Information Environment in the Ural in the Second Half of the 19th Century – Late 20s of the 20th Century. Dr. hist. sci. diss. abstr.]. Yekaterinburg, 2007, 34 p. (In Russian).
17. Shaposhnikov G.N. *Motivatsiya truda chinovnikov pochtovo-telegrafnogo vedomstva na Urale (seredina XIX – nachalo XX veka)* [Motivation of labor of officials of the postal and Telegraph Department in the Urals (mid 19th – early 20th century)]. *Magistra Vitae: elektronnyy zhurnal po istoricheskim naukam i arkheologii – Magistra Vitae: an Electronic Journal on Historical Sciences and Archeology*, 2007, no. 3 (81), pp. 58-70. (In Russian).
18. Avrukh L.G. *Telefonizatsiya Peterburga: 1882–1917 gg.: avtoref. dis. ... kand. ist. nauk* [Telephony of Petersburg: 1882–1917. Cand. hist. sci. diss. abstr.]. St. Petersburg, 2004, 22 p. (In Russian).
19. Sidorova S.O. *Sotsial'nyy sostav sluzhashchikh pochtovo-telegrafnykh uchrezhdeniy belorusskikh guberniy vo vtoroy polovine XIX – nachale XX v.* [The social composition of the employees of post and telegraphical institutions of Belarusian provinces in the second half of the 19th – beginning of the 20th century]. *Vestnik Polotskogo gosudarstvennogo universiteta. Seriya A. Gumanitarnyye nauki – Bulletin of the Polotsk State University. Series A. Humanities*, 2019, no. 1, pp. 146-150. (In Russian).
20. Zaremskiy V.K. *Organizatsiya raboty zhenshchin v pochtovo-telegrafnykh uchrezhdeniyakh Rossiyskoy imperii* [Organization of women's work in postal and telegraph institutions of the Russian Empire]. *Vestnik Mogilevskogo gosudarstvennogo universiteta im. A.A. Kuleshova. Seriya A. Gumanitarnyye nauki: istoriya, filosofiya, filologiya* [Bulletin of the Mogilev State University named after A. A. Kuleshov. Series A. Humanities: History, Philosophy, Philology], 2010, no. 1 (35), pp. 50-58. (In Russian).
21. Shcherbinin P.P. *Gorodskiy sredniy sloi Chernozemnogo tsentra v burzhuazno-demokraticeskikh revolyutsiyakh v Rossii: avtoref. dis. ... kand. ist. nauk* [Urban Middle Layers of the Black Earth Center in the Bourgeois-Democratic Revolutions in Russia. Cand. hist. sci. diss. abstr.]. Moscow, 1993, 17 p. (In Russian).
22. Pluzhnikov A.N. *Goroda Tambovskoy gubernii vo vremya Pervoy rossiyskoy revolyutsii 1905–1907 gg.: avtoref. dis. ... kand. ist. nauk* [Cities of Tambov Governorate during the First Russian Revolution of 1905–1907. Cand. hist. sci. diss. abstr.]. Tambov, 2003, 23 p. (In Russian).
23. Tumanova A.S. *Obshchestvennyye organizatsii goroda Tambova na rubezhe XIX–XX vekov* [Public Organizations of the City of Tambov at the Turn of the 19th–20th Centuries]. Tambov, Derzhavin Tambov State University Publ., 1999, 163 p. (In Russian).
24. Strekalova N.V. *K probleme telefonizatsii Tambovskoy gubernii v nachale XX veka* [On the problem of telephony in Tambov Governorate in the early 20th century]. *Materialy 9 Vserossiyskoy nauchnoy konferentsii «Tambov v proshlom, nastoyashchem i budushchem»* [Proceedings of the 9th All-Russian Scientific Conference “Tambov in the Past, Present and Future”]. Tambov, 2019, pp. 492-497. (In Russian).
25. Strekalova N.V., Ulybyshev V.G. *Pochtovo-telegrafnyye sluzhashchiye Tambova v nachale XX veka* [Postal and telegraph employees of Tambov in the early 20th century]. *Materialy nauchno-prakticheskoy konferentsii, posvyashchennoy Godu rossiyskoy istorii «Tambov. Istoricheskiy portret rossiyskogo goroda»* [Proceedings of the Scientific and Practical Conference Dedicated to the Year of Russian History “Tambov. Historical Portrait of a Russian City”]. Tambov, 2012, pp. 135-140. (In Russian).
26. Baronova E.V. *Dinamika sotsial'no-kul'turnoy infrastruktury g. Tambova vo vtoroy polovine XIX – nachale XX v.: avtoref. dis. ... kand. ist. nauk* [Dynamics of Social and Cultural Infrastructure of Tambov in the Second Half of the 19th – Early 20th Century]. Cand. hist. sci. diss. abstr.]. Tambov, 2010, 24 p. (In Russian).
27. Molchanova G.A., Olontseva N.V., Shchukin Y.K. *Saryy Tambov ot A do YA (Istoriya dorevolyutsionnogo Tambova v korotkikh rasskazakh)* [Old Tambov from A to Z (History of Pre-Revolutionary Tambov in Short Stories)]. Tambov, Proletarskiy svetoch Publ., 2004, 320 p. (In Russian).
28. Machulskiy A.E. *Tambov na karte telefonnoy: vremya, sobytiya, lyudi* [Tambov on the Telephone Map: Time, Events, People]. Tambov, 2007, 169 p. (In Russian).
29. Semenova G., Khodyakova G. *Telegraf i telefon v Tambove* [Telegraph and telephone in Tambov]. *Tambovskaya Pravda*, 1969, 6 August. (In Russian).

30. Protasov L.G. (ed.). *Tambovskaya entsiklopediya* [Tambov Encyclopedia]. Tambov, Yulis Publ., 2004, 708 p. (In Russian).
31. Strekalova N.V. *Professiya kak faktor sotsial'noy stratifikatsii srednikh sloyev provintsial'nogo rossiyskogo goroda v nachale XX veka* [Profession as a factor of social stratification of the middle strata of a provincial Russian city at the beginning of the 20th century]. *Sotsial'no-ekonomicheskiye yavleniya i protsessy – Socio-Economic Phenomena and Processes*, 2014, no. 12, pp. 225-231. (In Russian).

Информация об авторах

Стрекалова Наталья Валерьевна, кандидат исторических наук, доцент, профессор кафедры всеобщей и российской истории. Тамбовский государственный университет им. Г.Р. Державина, г. Тамбов, Российская Федерация. E-mail: strekalovanv@mail.ru

ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-9643-5644>

Щербаков Сергей Владимирович, научный сотрудник Лаборатории социальной истории. Тамбовский государственный университет им. Г.Р. Державина, г. Тамбов, Российская Федерация. E-mail: sergey-shcherbakov-1995@mail.ru

ORCID: <https://orcid.org/0000-0003-1363-4072>

Конфликт интересов отсутствует.

Для контактов:

Стрекалова Наталья Валерьевна

E-mail: strekalovanv@mail.ru

Поступила в редакцию 21.07.2020 г.

Поступила после рецензирования 18.08.2020 г.

Принята к публикации 25.09.2020 г.

Information about the authors

Natalya V. Strekalova, Candidate of History, Associate Professor, Professor of General and Russian History Department. Derzhavin Tambov State University, Tambov, Russian Federation. E-mail: strekalovanv@mail.ru

ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-9643-5644>

Sergey V. Shcherbakov, Research Worker of Social History Laboratory. Derzhavin Tambov State University, Tambov, Russian Federation. E-mail: sergey-shcherbakov-1995@mail.ru

ORCID: <https://orcid.org/0000-0003-1363-4072>

There is no conflict of interests.

Corresponding author:

Natalya V. Strekalova

E-mail: strekalovanv@mail.ru

Received 21 July 2020

Reviewed 18 August 2020

Accepted for press 25 September 2020